

婦女事務委員會

為香港婦女提供的康樂服務

目的

本文件簡介康樂及文化事務署(康文署)現時所提供的社區康樂服務，並概述促使婦女積極參與康體活動和使用康體設施的未來路向。

背景

2. 為推動“普及體育”的政策目標，康文署為社會各階層人士提供多元化的康體活動和設施，鼓勵男女老幼和不同體能的市民定期參與康體活動，以加強全民體質，以及在社會上建立熱愛體育運動的文化。在二零零六年，康文署在全港 18 區共舉辦超過 29 100 項社區康體活動，社會各階層參與的人次逾 1 780 000。此外，康文署也管理逾 1 400 個康樂設施供市民使用，包括游泳池、體育館、運動場、公園、遊樂場、度假營及水上活動中心等。

目前情況

康體活動

3. 康文署舉辦的地區康體活動包括各類體育訓練班、體育比賽和康樂活動。這些活動適合男女及所有年齡組別的人士參與。在二零零六年，參與地區康體活動的 1 780 000 人次，其中 986 000 是女性，佔總參與人次的 55.4%，由此可見康文署的康體活動一般均適合婦女參加，並為她們提供充分的參與機會。有些活動更因其性質、舉辦時段及時間而特別受到婦女歡迎，例如中國舞、健體舞、瑜伽、爵士舞、水中健體、現代舞等，其中參加者超過 90% 是女性。

4. 為利便家庭主婦參與康體活動，我們在方便她們的時間舉辦這些活動。例如本署轄下各地區康樂事務辦事處全年均在星期一至五上午九時至十一時及下午二時至四時的時段舉辦定期康體活動，讓家庭主婦可以在做家務和日常事務以外的空餘時間參加。

5. 考慮到男女體能有別，大部分體育比賽均分開男女子組進行，使同一性別及年齡相若的參加者同組比賽。在二零零六年本署舉辦的363項體育比賽中，有273項(75%)分屬11種運動項目的賽事都是分開男女子組進行，包括陸運會、水運會、長跑、羽毛球、壁球、乒乓球、網球、獨木舟、滑浪風帆、籃球及排球。其他如棋類、舞蹈及門球比賽等，由於男女體能的分別對活動的進行並無特別影響，則不分性別進行。

康體設施

6. 康文署的康體設施是為適合普羅大眾的使用而設計。鑑於餵哺母乳的好處日漸為人認識，加上在公共地方設立母乳餵哺處的需求日增，我們在策劃新的大型康體設施時，已把母乳餵哺室列為標準設施，以配合婦女的需要。此外，在維修或改善現有的康體設施時，也會在可行情況下考慮盡量提供母乳餵哺室。

7. 在廁所設施方面，我們已顧及兩性的不同需要，以及女性使用廁所的時間較男性為長的情況。康文署在策劃新的康體場地時，已按照食物環境衛生署制定的《公廁標準規格手冊》，採用一比二的男女廁格比例，而正在籌建的康體場地也會在廁所闢設嬰兒換尿片處／枱。此外，在現有的康體場地進行改善工程時，如有足夠的空間，我們也會考慮增加女廁廁格的數目。

未來路向

8. 隨着《區議會角式、職能及組成的檢討》的建議在二零零八年全面推行，區議會的功能將會加強，並會積極參與管理地區康體設施，務使各項地區活動和計劃更能切合地區所需。為此，區議會將獲增撥資源以增加和改善地區康體活動各項地區計劃。康文署會繼續積極與各區議會、地區體育會和地區體育組織聯繫，以期舉辦更多元化的康體活動，以迎合不同服務對象(包括婦女)的興趣。

9. 在設施方面，康文署會在提供新的康體設施和改善現有設施時，力求盡量照顧婦女的需要。

康樂及文化事務署
二零零七年九月